

“中国这十年·湖南”

主题新闻发布会

“中国产量”!“中国算力”!“中国速度”!

绘就了“山乡巨变”奏响了“大地颂歌”

超级杂交稻不断刷新“中国产量”，“天河”系列超级计算机频频展现“中国算力”，超高速轨道交通牵引技术支撑高铁跑出“中国速度”。
——湖南省委书记、省人大常委会主任 张庆伟

作为精准扶贫首倡地，湖南甩掉了“贫困帽子”，绘就了“山乡巨变”，奏响了“大地颂歌”，密切了“血肉联系”。
——湖南省委书记、省人大常委会主任 张庆伟

十年来，宏伟蓝图正变成美好现实，交出一份满意答卷

中共湖南省委“中国这十年·湖南”主题新闻发布会举行 张庆伟作主题发布并答记者问 毛伟明回答有关问题

三湘都市报8月5日讯 8月5日上午，中共湖南省委“中国这十年·湖南”主题新闻发布会在长沙举行。省委书记、省人大常委会主任张庆伟作主题发布并回答记者提问。省委副书记、省长毛伟明回答有关提问。

张庆伟在作主题发布时说，党的十八大以来，是党和国家事业发展进程中具有里程碑意义的十年，也是湖南改革发展史上极不平凡的十年。习近平总书记先后3次亲临湖南考察，十二届全国人大四次会议期间参加湖南代表团审议，对湖南作出“一带一部”“精准扶贫”“三个着力”“守护好一江碧水”等系列重要指示，特别是赋予湖南“三高四新”战略定位和使命任务，为湖南发展指明了方向、擘画了蓝图。十年来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，团结带领全省各族人民牢记嘱托、砥砺前行，成功应对新冠肺炎疫情、防汛救灾抗灾等重大考验，奋力建设社会主义现代化新湖南，努力把习近平总书记为湖南擘画的宏伟蓝图变成美好现实，交出了一份让党中央放心、全省人民满意的答卷。

张庆伟用详实的数据、生动的事例、务实的举措，从五大方面详细介绍了党的十八大以来湖南各项工作取得的成绩。

■湖南日报全媒体记者 邓晶璠 孙敏坚 黄晗 三湘都市报全媒体记者 朱蓉

张庆伟说，这十年，我们全力办好发展经济这个最大实事，推动高质量发展闯出新路子。全省地区生产总值由2012年的2.1万亿元跃升至2021年的4.6万亿元，人均地区生产总值突破1万美元。着力打造国家重要先进制造业高地，形成了3个万亿级、14个千亿级产业集群和一批新兴优势产业链。着力打造具有核心竞争力的科技创新高地，创建长株潭国家区域科技创新中心，构建起“1个国家级+11个省级”制造业创新中心，启动建设岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心、湘江实验室、芙蓉实验室“四大实验室”，超级杂交稻不断刷新“中国产量”，“天河”系列超级计算机频频展现“中国算力”，超高速轨道交通牵引技术支撑高铁跑出“中国速度”，北斗卫星、“海牛II号”深海钻机、“京华号”盾构机等吹向“深空”“深海”“深地”进军的号角。着力打造内陆地区改革开放高地，“放管服”、投融资、国企改革重组、湘江新区管理体制等重点领域和关键环节改革持续深化；加快构建以融入共建“一带一路”为重点的全方位对外开放新格局，在湘投资的世界500强企业达187家，中国（湖南）自贸区加快建设，中非经贸博览会、世界计算大会等平台永久落户湖南。

张庆伟说，这十年，我们充分发挥“一带一部”区位优势，推动城乡区域协调发展迈出新步伐。立足东部沿海地区 and 中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部的区位优势，抓住国家支持中西部地区发展的重大机遇，积极融入国家区域发展布局，主动对接粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等国家战略，努力在推动中部地区崛起和长江经济带发展上彰显新担当，在全国发展大局的地位进一步凸显。深入推进四大区域板块协同联动发展，大力实施强省会战略，长株潭一体化加快推进，长株潭都市圈建设列入国家“十四五”规划，洞庭湖生态经济区绿色发展水平稳步提升，湘南湘西承接产业转移示范区承载能力不断增强，湘赣边、湘鄂渝黔革命老区整体纳入国家革命老区振兴发展范围。深入实施乡村振兴战略和县域经济发展行动，县县通高速、村村通硬化路顺利实现，市市通高铁即将实现，城乡整体面貌焕然一新。

张庆伟说，这十年，我们深入践行生态优先、绿色发展，推动“守护好一江碧水”取得新成效。深入实施湘江保护和治理3个“三年行动计划”、洞庭湖水环境综合治理五大专项行动，全力开展长江“十年禁渔”，狠抓中央生态环境保护督察及“回头看”反馈问题，长江经济带突出生态环境问题整改，“共抓大保护、不搞大开发”成为全省上下的普遍共识。扎实打好株洲清水塘老工业基地搬迁改造、下塞湖矮围整治、张家界小水电清理等环保硬仗，有序推进碳达峰、碳中和工作，绘就了人与自然和谐共生的美丽湖南新画卷。

张庆伟说，这十年，我们坚决扛牢精准扶贫首倡地政治责任，推动脱贫致富实现新跨越。举全省之力打赢脱贫攻坚战，全省682万建档立卡贫困户、6920个贫困村、51个贫困县全部脱贫摘帽，习近平总书记考察过的十八洞村成为精准扶贫的靓丽名片。九年义务教育全面普及，义务教育大班额基本消除，城乡居民基本养老保险应保尽保，村卫生室、乡镇卫生院全科医生和县级二甲公立医院实现全覆盖。城镇和农村居民人均可支配收入快速增长，实现了从“总体小康”向“全面小康”的历史性跨越。

张庆伟说，这十年，我们坚持不懈从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量，推动全面从严治党展现新气象。充分发挥“十步之内，必有芳草”的红色资源优势，深入挖掘提炼与湖南相关的革命精神，教育引导广大干部群众发扬革命传统、传承红色基因，大力弘扬伟大建党精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。把红色资源作为加强党的政治建设的鲜活教材，扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，全省政治生态持续净化，党风政风明显好转。

张庆伟表示，新时代湖南改革发展取得的每一个成就、实现的每一次跨越，根本在于习近平总书记的掌舵领航、举旗定向，在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。我们深刻认识到，“两个确立”是深刻总结百年党史得出的最重要历史结论，是党的十八大以来形成的最宝贵政治成果，是引领实现中华民族伟大复兴的最根本政治保证。在新的征程上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举旗帜、紧跟核心，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，推动社会主义现代化新湖南建设取得更大成效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

发布会上，人民日报、新华社、中央广播电视总台、中国日报、香港文汇报等媒体记者，围绕贯彻落实习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神、统筹疫情防控和经济社会发展、打造“三个高地”、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加强生态环境保护和修复、建设文化强省和发展全域旅游、优化营商环境、传承红色基因和加强党的建设等主题提问，张庆伟、毛伟明紧扣湖南实际，逐一作答，全面介绍党的十八大以来湖南经济社会发展情况，充分展现了全省上下奋进新征程、建功新时代、谱写新篇章的坚定自信和生动实践。

省委新闻发言人，省委常委、省委宣传部部长杨浩东主持发布会。



8月5日上午，中共湖南省委“中国这十年·湖南”主题新闻发布会在长沙举行。 湖南日报全媒体记者 唐俊 摄

发展部署

“12345”，湖南未来五年这样干

记者从发布会上获悉，湖南未来五年发展的总体思路和部署，概括起来就是“12345”。

“1”是把准“一个方向”，就是坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进。

“2”是统筹发展和安全两件大事，这是我们党治国理政的一个重大原则，也是做好湖南工作必须牢牢把握的策略和方针。

“3”是打造“三个高地”，就是习近平总书记提出的着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新和内陆地区改革开放的高地。

“4”是践行“四新”使命，即：在推动高质量发展上闯出新路子、在构建新发展格局中展现新作为、在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章，这也是总书记嘱托我们的，体现了服务国家战略与发挥湖南优势的高度统一。

“5”是明确到2026年实现“五个更”的发展目标，即：经济实力更强、治理效能更优、文明程度更高、生活品质更好、生态环境更美。 ■湖南日报全媒体记者 邓晶璠

经济答卷

疫情不“失控”，发展不“失速”！全年GDP可望突破5万亿

记者从发布会上获悉，近年来，湖南认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，既没有使疫情“失控”，又没有让发展“失速”，今年上半年，全省地区生产总值达2.3万亿元，全年可望突破5万亿元。

在疫情防控方面，始终坚持以湖南一域之稳服务全局之安。截至目前，我省没有发生疫情聚集爆发、规模反弹、跨省外溢，没有企业和重大项目因疫情停工停产。

在稳住经济方面，始终坚持以湖南一域之光为全局添彩。我省重点在“快、实、优、稳”上发力，抓政策落实快，抓基础设施实，保市场主体优，着力稳就业稳产业链，上半年实现地区生产总值增长4.3%，高于全国平均增速1.8个百分点。当前，全省上下正奋战三季度，力争当季经济增长重回6%以上，努力完成全年目标任务，以奋进姿态迎接党的二十大胜利召开。 ■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

「放管服」改革

全国第八，中部第一！优化营商环境湖南一直在努力

记者从发布会上获悉，近年来，湖南纵深推进“放管服”改革，优化营商环境，探索出了“一品牌、一生态、一领先和一首创”的改革经验。在全国工商联发布的2021年度“万家民营企业评营商环境”结果中，湖南排全国第8、中部第1。

一品牌，即创造“一件事一次办”政务服务品牌，被写入党中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》。企业群众一件件“烦心事、操心事、揪心事”可“一次办好”，全省企业平均开办时间从5个工作日压缩至0.5至1.5个工作日。

一生态，即进一步培育、保护、净化市场生态，积极创建“五好”园区，狠抓企业上市“金芙蓉”跃升行动，大力推动“湘商回归”，让市场环境“水”更清、市场主体“鱼”更多。

一领先，即开展市县营商环境评价，覆盖所有市县、园区，覆盖企业全生命周期，并把优化营商环境纳入全省真抓实干督查激励。

一首创，即率先推出支持民营经济发展“一榜一奖一中心，一册一办一平台”“六个一”举措，着力激发民营经济发展活力。全省市场主体连续8年实现两位数增长，实有市场主体超过618万户。 ■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

文旅发展

2025年旅游业年总收入将达约1.3万亿元

记者从发布会上获悉，根据湖南省“十四五”文化和旅游发展规划，到2025年我省规模以上文化企业营业收入将超过5000亿元，旅游业年总收入将达1.3万亿元左右。

湖南物华天宝、人杰地灵，文化和旅游资源十分特别、很有特色。

第一，“特”在“古色”厚重。湖南文源深、文脉广、文气足、文运盛，自古有“古道圣土”“屈贾之乡”“潇湘洙泗”之称，历史上造就了“惟楚有材、于斯为盛”的气象。

第二，“特”在“红色”炽热。从湖南走出了以毛泽东同志为主要代表的一大批无产阶级革命家，在革命时期谱写了“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的英雄壮歌。

第三，“特”在“绿色”盎然。湖南名山大川多，水系资源丰富，自然风光秀丽，素有“挥毫当得江山助，不到潇湘岂有诗”的美誉。

第四，“特”在“夜色”亮丽。以省会长沙为代表的城区夜经济非常红火，“夜观光”“夜文娛”“夜美食”“夜购物”带给人们快乐体验。 ■湖南日报全媒体记者 邓晶璠